



10年约定原是妄想

郑州市第八人民医院 高范



“十年生死两茫茫，不思量，自难忘，千里孤坟无处话凄凉。纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜……”

第一次见到韩雪她就开始背诵这首诗，28岁的她年轻美貌，犹如她的名字一样，如果不是接下来的接触，我也误以为她是一个正常的文艺女青年。带她来看病的是她的奶奶，韩雪自幼父母双亡，跟着奶奶长大，从小就听话懂事，学习好，相貌也好，就是不爱说话。在高三那年，韩雪喜欢上班里的一个男孩儿，但是并没有勇气表白，由于高考心理压力大，最终发挥失常而名落孙山，而男孩儿却考上了外地一所大学，最后同学互相留言时，男孩儿在韩雪的留言簿上写到“海内存知己，天涯若比邻”。就是这两句话让韩雪苦苦等待了10年，在这10年中她天天发呆，盼望男孩儿的来信，即使她从来也没有收到过，可是她依然坚信男孩儿是爱自己

的，有时接到手机里的骚扰电话她也会认为是男孩儿打来的。就这样韩雪每天活在自己编导的爱情故事里。

在现实生活中她没有朋友可以倾诉，也很少和奶奶交流，慢慢的韩雪开始变得生活懒散，经常寝食难安、头晕、浑身没劲，时好时坏。奶奶也曾带她到医院就诊，却未能查出什么结果，因此，韩雪的家人也没有再去关注这件事。如此过了10年，每年开学季就越发难受，直到最近，韩雪的这些症状愈加明显，常卧床不起，家人才开始惊慌……

经专家诊断，韩雪的这些症

状是钟情妄想也叫情爱妄想，是精神异常的一个重要表现，是一种变态的心理，这类患者大部分为18~25岁这个阶段的人群，且女性较为常见。专家提醒，出现这种情况，一定要到正规的医院治疗，而有些人试图用结婚治疗钟情妄想是无济于事的。同时，专家还建议家长，在关爱、关注、关心孩子的基础上要多一些交流沟通，正确的引导孩子表达自己的情感，走出阴影。

如何与叛逆期的孩子相处

本报记者 马丽娜 通讯员 席娜

青春期是每个孩子必经的过程，而青春期的叛逆也是孩子给家长抛来的一个大难题。不少青春期孩子的家长都抱怨：“孩子怎么越来越不听话了，怎么管都不行。”

近日，一位妈妈就向记者苦诉：“自己的孩子小东现在正读初中三年级，本该是考高中的时候，学习应该很紧张，可是儿子最近变得莫名其妙，不爱去上学，逃课去玩游戏，怎么劝说都不听，真拿他没有办法。”

郑州市第八人民医院的心理专家袁海表示，叛逆是伴随人成长的正常现象。重要的是在这期间，家长如何与孩子交流、相处，陪他们度过是很重要的。袁海建议广大家长做到以下几点是很有必要的，一是对孩子不要用批判的眼光看待，甚至又打又骂，长此孩子只会更加害怕与家长交流或造成自闭、自卑等负面性格。二是，家长应保持一颗宽容的心态来面对孩子的叛逆，用理性的方式来处理，站在孩子的角度思考，比如向孩子讲述这件事情做不好的利害关系，以及事情的重要性，让孩子认识到自身的错误，从自身认知上来改变，他们或许还会顺从一些。同时，父母在百忙之中一定要抽出足够的时间来陪伴孩子学习、娱乐，关注他们内心的动态，了解他们的想法，才能更好地陪伴他们度过这个浮躁的叛逆期。

心理前沿



咖啡提神

只是心理作用

东伦敦大学找来了88名18~47岁一天至少要喝两杯以上咖啡的人做实验，并把他们分成两组，一组告诉他们喝的是无咖啡因咖啡，实际上他们喝的却是一般咖啡；另一组则相反。

喝完一杯咖啡后开始测验他们的注意力、反应时间和心情。结果显示，自以为喝了咖啡因的那一组，注意力和反应都比另一组要好。

研究人员说，从这项实验来看，咖啡本身无法提升注意力，反倒是自以为喝了咖啡的人，心理上有了依靠，注意力就比较集中了。

但是，为什么人们在清晨喝一杯咖啡后感觉不太一样呢？研究人员称，原因很可能是这杯咖啡扭转了一夜没有咖啡因供给所带来的“疲惫效应”。

(王云瑶)

社交好

有助提升幸福感

据美国“心理中心网”报道，一项全球规模的调查，为幸福感增添了新发现。

美国伊利诺伊大学的研究人员耗时5年，对155个国家的盖洛普世界民意调查数据进行了合理整合。他们发现，满足自己的住房、花销等生活需求不仅能提高人们的幸福指数，当身边的亲朋好友生活得满意、开心时，人们对生活

的评价和满意程度也会有所提高。

研究负责人艾迪·迪纳博士表示，哪怕物质生活不那么富裕，只要身边的人生活得好，也能为自己建立良好的环境和支持系统，从而提高幸福感。

原来，生活满意度不仅仅是个人的私事，还与亲朋好友的生活质量密切相关。

(东丽)

心理压力越大

越想“疯狂”？

《印度时报》提醒大家，精神压力过大时，生活中会出现各种各样的预警信号。寻求强烈刺激，如参加冒险行为、极限运动等。很多人可能有过这样的体会，压力越大越想“疯狂”。因此，如果有人突然热衷于冒险、找刺激，甚至把自己的健康和安全放在一边，最好要提高警惕。

另外，还有一些信号也值得重视。一是注意力涣散，如果注意力严重下降，难以完成具体任务，比如不能安排好需要持续一个星期以上的工作等；

二是体重波动明显，体重突然减轻或增加，是持续精神紧张的另一个典型信号。其中，有人可能变得喜欢暴饮暴食，有人则可能整日茶饭不思；三是爱上烟酒，当压力无法排解时，不少人会选择用吸烟、喝酒来缓解压力，如不及时调整，有可能加重神经紧张，甚至发展成物质滥用或依赖；四是拒绝交流，如果一个人除了工作，其他时间都“宅”在家里，什么社交活动也不参加，很可能说明他正承受着巨大的精神压力。

(杜季)

心理测试

你和女性的交往心理

当你的手上有10张纸要你丢掉时，你会选择怎样的方式丢掉呢？

- A. 就这样丢掉
- B. 对折后丢掉
- C. 拧弯了之后丢掉
- D. 揉成一团后丢掉
- E. 撕成一小片一小片之后才丢掉

选A：非常尊重女性，是个极端拥护男女地位平等的人，彼此尊重对方的自主权，喜欢无拘无束的恋爱方式。

选B：你是个很会体贴女性，相信女性的人，将纸折成两半，表示很重视女性的感受。

选C：表示你和女性的交往有挫折感，往往会有恋母情结，但在对方无法和自己配合时，便会拳脚相向的人。

选D：你是一个做任何事情都要对方顺从自己意思的人，标准的以自我为中心。

选E：表示对女性有暴力的倾向，或许曾失恋或曾被女性背叛过，有着想对女性复仇的意念。

(以上测试仅供娱乐)